Stručné zhodnotenie účasti na konferencii účastníkov projektu Pollen

12. – 15. máj 2007 Girona, Španielsko

Všeobecným cieľom pre aktívnych participantov projektu bola výmena skúseností z doterajšou realizáciou projektu. Projekt je zameraný na dissemináciu prírodovedného vzdelávania založeného na výskumnom princípe (tzv. Inquiry Based Science Education – IBSE). V projekte je dvanásť európskych miest. V každom meste je vytvorená skupina školiteľov, ktorí pomáhajú učiteľom v aplikácii koncepcie do prírodovedného vzdelávania. Keďže ide o krajiny s pomerne odlišnými edukačnými systémami, podmienky a spôsob implementácie koncepcie do špecifických podmienok bol pomerne variabilný. Jedným s cieľov konferencie bola práve výmena skúseností so spôsobom školení, s problémami pri implementácii koncepcie do vyučovania rešpektujúc národné kurikulum, s postojmi detí, ale aj výmena skúseností s participáciou vedeckých inštitúcií, pedagogických autorít, rodičov a iných (možných) akcesorických participantov prírodovedného vzdelávania. 
Projekt Pollen je zameraný na prírodovedné vzdelávanie základných škôl od 5-6 ročných detí po 14-15 ročné deti. Okrem toho je vo väčšine krajín (ale najviac vo Francúzsku a Švédsku, ale aj Anglicku) zavedená koncepcia aj do predškolského vzdelávania. Kým v predškolskom vzdelávaní a v prvých ročníkoch základného vzdelávania ide predovšetkým o učenie zamerané na získavanie čo najväčšieho množstva skúseností s prírodnými javmi (resp. identifikácia prírodných javov v každodenných situáciách a v mnohých známych praktických činnostiach), vo vyšších ročníkoch sa koncepcia zameriava už na samotný výskum, pričom ide o zjednodušenú postupnosť: problém – predstava – predpoklad – test. Postupnosť sa cykluje prepojením na novovzniknutý problém na základe realizácie testu predpokladu. 

Vo väčšine zúčastnených krajín sa prikladá v predškolskom a primárnom vzdelávaní rovnaký dôraz nielen na matematiku a materinský jazyk, ale aj na prírodné vedy, ktoré sú v niektorých krajinách ponímané najskôr ako technológie a až potom ako samotné prírodovedné odbory. Vo vyšších ročníkoch sa projekt zameriava predovšetkým na fyziku a chémiu (napríklad Taliansko, Švédsko, Nemecko). 
Niektoré participujúce krajiny majú pomerne voľný edukačný systém a tak nie je problém so začlenením koncepcie priamo do formálneho vzdelávania. Avšak v krajinách, kde sú charakteristiky kurikula pomerne prísne stanovené majú s implementáciou koncepcie problém. Preto sa snažia začleňovať koncepciu (vzhľadom na jej dokázaný intenzívny vplyv na rozvoj kognitívnych schopností) do neformálneho vzdelávania v podobe záujmových krúžkov a pod. (napr. Belgicko). 
Samotné školenia prebiehajú rôzne, podľa toho, aké možnosti im poskytuje edukačný systém, postoje učiteľov k vzdelávaniu a podľa toho, aké inštitúcie sú do lokálneho projektu začlenené. Napríklad Švédi majú k určitému školskému roku vybraté témy, ktoré budú realizovať. Ku každej téme robia školenie, na ktorom sa zúčastňujú školitelia (z univerzity) a učitelia. Na školeniach si učitelia pripravujú realizáciu tém, pričom školitelia im radia, odporúčajú zmeny a pod. Potom učitelia hodiny zrealizujú. Po realizácii hodín v téme sa učitelia zídu a vymieňajú si skúsenosť. Na tomto stretnutí sú školitelia skôr moderátormi rozhovorov, aby sa efektívne mohli všetky podstatné informácie vymeniť. Učiteľov však nepoučujú, nekritizujú a nenavrhujú zmeny (v Nemecku to robia práve tak, že prácu akoby hodnotia – čo urobili učitelia dobre a čo zle, preto majú aj trochu problém s tým, aby učitelia nevnímali školiteľov ako inšpektorov – čo v podstate efektivitu školení znižuje). Toto školenie je asi trojhodinové. Okrem toho realizujú školy aj večerné stretnutia s rodičmi, kde ich informujú pomerne praktickou formou, čo s deťmi na hodinách robia a prečo zvolili práve takúto formu. Robia to takmer ako reklamu. Asi preto, že vo Švédsku sa rodičia pomerne intenzívne zaujímajú aj aktívne podieľajú na vzdelávaní svojich detí. 
Podobne veľmi intenzívne je zamerané na školenia aj Anglicko. Za najdôležitejšie považujú vzájomnú výmenu skúseností medzi učiteľmi, ktorí sa pokúšali zrealizovať určité témy. V Anglicku spracovávajú jednotlivé školy témy a potom takto spracované témy posúvajú do ďalších škôl. Každá škola je teda zameraná na určitú tému, pričom si učitelia medzi sebou intenzívne pomáhajú, vymieňajú si skúsenosti s konkrétnou témou. Školiteľov nevnímajú ako autoritu, skôr ako pomocníkov, ktorí vychytajú chyby, ktoré si učitelia nedokážu všimnúť. 

V mnohých krajinách mali problém s iniciačným zapojením rôznych inštitúcií do projektu. Preto museli pomerne veľa energie vynaložiť na kvázi reklamu koncepcie. Napríklad v Portugalsku vytvorili časopis Pollen, v ktorom informovali o výsledkoch skúmania pomerne zaujímavou popularizačnou formou. Podarilo sa im začleniť do organizačného tímu napríklad zástupcov miestneho podniku na spracovanie komunálneho odpadu, potravinársky podnik, supermarket a pod. Na prezentácie pozývali aj rodičov, riaditeľov školských úradov a pod. 

Každá krajina vynakladá najviac úsilia na vzdelávanie učiteľov. Toto vzdelávanie sa realizuje v podobe in-service training (teda ďalšie vzdelávania učiteľov). V krajinách však pomerne rôzne chápu spôsob vypracovávania materiálov pre učiteľov. V niektorých krajinách sú vypracovávané učiteľmi s pomocou školiteľov (typické je v tomto Švédsko, Taliansko), v iných krajinách zase školiteľmi, pričom učitelia si ich prispôsobujú podmienkam v škole (napríklad Nemecko, Slovinsko, Francúzsko). V Nemecku majú napríklad vypracované balíky návodov aj s pomôckami. Učiteľ teda dostane balík pomôcok a návody a na školeniach konzultuje realizáciu. Podobne je to aj v Slovinsku. Balíky síce nie sú vytvorené, ale školitelia odporúčajú a pomáhajú aj s nákupom pomôcok, pričom sa sústreďujú aj na kontrolu toho, akým spôsobom sú jednotlivé pomôcky na školách využívané. K tomuto povzbudzujú aj učiteľov, aby sa vzájomne navštevovali a inšpirovali v spôsoboch využívania tých istých pomôcok. V Slovinsku zabezpečili, aby všetky triedy zapojené do projektu mali k dispozícii tie isté pomôcky. 
Pomerne dôležitou súčasťou školení sú konzultácie so školiteľmi. Na univerzitách sú v podstate školitelia v neustálom kontakte s učiteľmi. Keď potrebujú učitelia pomoc, tak môžu kedykoľvek zavolať školiteľom. Zväčša vycestovávajú školitelia za učiteľmi, ale mnohokrát riešia veci aj e-mailom. Školitelia pomáhajú učiteľom nielen v tvorbe koncepcií vyučovacích hodín a v chápaní samotného algoritmu IBSE vyučovania, ale aj v spôsoboch hodnotenia žiakov, najmä v oblasti rozvoja schopností. 
Ďalší z problémov, ktoré museli krajiny pri začleňovaní riešiť bol postoj učiteľov a celkovo spoločnosti k implementovanej metóde. Učitelia si v mnohých krajinách mysleli, že v podstate IBSE koncepciu využívajú, ale išlo len o intenzívnejšie využívanie pomôcok na vyučovaní. Okrem toho si mnoho ľudí v spoločnosti myslí, že edukačný systém je dobrý a nie je potrebné ho meniť. Viac o tejto téme hovorilo Estónsko. Okrem toho pripomenuli, že je potrebné rozvíjať IBSE vtedy, keď je na to organizmus pripravený, keď je schopný túto koncepciu vzdelávania akceptovať a nie vtedy, keď už musí táto koncepcia nahrádzať nejakú inú, zaužívanú. Aj preto patrí Estónsko medzi krajiny, ktoré začali s implementáciou koncepcie už do predškolských zariadení. V súčasnosti je zapojených 14 materských škôl. 
Každá krajina sa zamerala na inú tému. Najviac prepracovaný systém školení má Švédsko. Najviac skúseností s implementáciou mimoškolských inštitúcií má Belgicko. Holandsko sa zameralo predovšetkým na použitie počítača a prídavných elektronických zariadení priamo na vyučovaní. Maďarsko sa zameriava na využívanie mimoškolského prostredia – terénu a pod. Anglicko sa parciálne zameriava na využívanie medzipredmetových súvislostí. Napríklad identifikujú prírodovedné problémy vo výtvarne zameraných činnostiach v predškolských zariadeniach a pod.
Na konferencii boli prezentované aj výsledky predvýskumu postojov učiteľov, postojov detí a podmienok, ktoré jednotlivé edukačné systémy poskytujú. Výskum sa bude realizovať aj na konci projektu s predpokladom pozitívnej zmeny postoja učiteľov a detí. Je však potrebné pripomenúť, že postoje učiteľov a detí vyplývajúce z predvýskumu nie sú vzhľadom na IBSE koncepciu negatívne, preto bude veľmi zaujímavé zistiť, či sa niektoré skúmané faktory postojov zmenia. Problém výskumu je v tom, že predvýskum skúmal to, aký názor majú k takejto koncepcii prírodovedného vzdelávania a celkovo k vede a nie to, ako sa prírodovedné vzdelávanie realizuje a aké majú učitelia a deti obmedzenia. 
Z participácie zástupcov Slovenska na konferencii vyplynula ponuka zapojiť sa do bežiaceho projektu Pollen ako 13. mesto. Vyplynulo to najmä z komparácie výsledkov projektu Pollen v participujúcich krajinách a projektu Vyhrňme si rukávy na Slovensku. Keďže ide o projekty, ktoré majú zhodnú koncepciu, vedenie projektu Pollen v zastúpení pána Reynalda Belaya a Davida Jasmina navrhli Slovensku zapojiť sa do projektu a pokračovať vo svojich aktivitách pod záštitou tohto projektu. Projekt bude bežať do roku 2009 a voľne naň nadväzuje projekt Prisma, ktorý je v štádiu rozpracovania. Aj do tohto projektu bolo Slovensko prizvané v prípade záujmu zaoberať sa rozširovaním IBSE koncepcie v primárnom prírodovednom vzdelávaní v Európe. 

V projekte Pollen bolo potrebné stanoviť inštitúciu, ktorá bude zastrešovať projekt po odbornej stránke. Vzhľadom na organizáciu školiacich centier v iných krajinách vzišla požiadavka, aby sa stala na Slovensku touto koordinujúcou organizáciou univerzita. 

Zmluvné začlenenie Slovenska do projektu Pollen sa bude realizovať v priebehu mája a júna 2007. 

