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Abstract: The main target of the contribution is to explain the base principles of the project Pollen and by this way to introduce this conception to the Slovak (partially Czech and Polish) science-didactics’ community. The project has been designed to deal the main problem of the current European science education – the decrease of motivation to study sciences in all educational levels. Its main principles are built up on inquiry based science education (IBSE). It appears from this, that the project is not aimed only on process of motivation, but tries to deal also problems with level of science education qualities; that’s because some previous strivings were not successful. For example in Slovakia, tendencies of so called humanisation of the science educational process caused a partial degradation of the process of scientific education. Pupils started to lose the effort for learning; they started to be aimed only on visual and very showy aspects of the science education. But learning science is mainly about cognitive effort and the project Pollen quite effectively shows how the motivational process can be functionally connected with a process of cognitive skills development. The project Pollen has a real potential to deal the mentioned problem of the current science education.
Úvod

Projekt Pollen bol vytvorený na základe potreby rozvoja motivácie k prírodovednému vzdelávaniu. Táto potreba vznikla na základe dvoch dnes už takmer faktov: záujem o štúdium prírodných vied všeobecne klesá (najmä kvôli kognitívnemu úsiliu, ktoré je potrebné pri štúdiu vynakladať), pričom význam rozvoja vedy vzhľadom na prosperitu Európy narastá. 

Koncepcia projektu, na rozdiel od mnohých iných projektov, ktoré mali rovnaké zameranie (podpora motivácie) akceptuje aj ďalšiu požiadavku a tou je udržateľnosť kvality prírodovedného vzdelávania. Motivovať je možné aj prostredníctvom veľmi efektných činností, ktoré nemusia zaručene dieťa viesť k hĺbkovému štúdiu prírodovedných predmetov a tak je možné ich považovať za vonkajšie incentívy, ktoré spustia vonkajšiu motiváciu, ekvivalentnú napríklad snahe získať dobrú známku. Ak chceme, aby deti začali študovať prírodné vedy so záujmom a zároveň s primeraným úsilím, nemôžeme im vedu predstaviť v primárnom prírodovednom vzdelávaní ako nič nehovoriaci súbor zovšeobecnených vedomostí, ktoré má dieťa nadobudnúť.  Na strane druhej, nemôžeme deťom vedu predstaviť ani v degradovanej forme efektného pokusovania. Prírodné vedy vždy boli aj budú o využívaní a ďalšom rozvoji poznávacích procesov.
Projekt vznikol ako reakcia na výzvu Európskej komisie v jej šiestom rámcovom programe. Jeho základnou myšlienkou bolo vytvorenie siete európskych miest, ktoré budú rozširovať také koncepcie vzdelávania, ktoré ho skvalitnia a v motivácii posunú vopred. Prioritnou úlohou vybudovanej siete je sprístupňovať vedu spoločnosti prostredníctvom vzdelávania a funkčne tým podporovať prirodzenú motiváciu k štúdiu prírodných vied od počiatku systematického vzdelávania. 
Princípy koncepcie aplikovanej v projekte Pollen

Pollen sa zameriava na podporu prírodovedného vzdelávania na úrovni vyučovania a učenia na 1. stupni základného vzdelávania a to takým spôsobom, aby sa dieťa naučilo pozorovať, klásť si otázky a chápať veci, ktoré ho obklopujú. V rámci prípravy sa projekt v niektorých krajinách implementoval aj do predškolských zariadení a to najmä v tých krajinách, kde má predškolské vzdelávanie vo vzdelávacom systéme významnejšie miesto. V predškolských zariadeniach sa základný princíp projektu realizuje v primeranej forme, ktorá akceptuje doterajšiu detskú skúsenosť s realitou a najmä aktuálnu úroveň detských schopností. Tu ide predovšetkým o to, aby dieťa získalo veľké množstvo skúseností s realitou, naučilo sa byť vnímavé, rozvíjalo si svoje pozorovacie schopnosti a učilo sa efektívne hľadať otázky v bežných javoch. 
Medzi základné princípy projektu aplikovaného do primárneho vzdelávania patrí akcent na také edukačné pôsobenie, ktoré ozrejmí dieťaťu spôsob konštrukcie experimentu, pričom ide predovšetkým o to, aby dieťa vedelo v stimulujúcich edukačných situáciách identifikovať problém na riešenie a pokúšať sa reagovať naň logickým spôsobom. S týmto princípom súvisí aj rozvoj schopnosti vedecky premýšľať a argumentovať, riešiť problémy, kreatívne nazerať na javy pri tvorbe vysvetlení. Obsah prírodovedného vzdelávania, ktorý je postavený na kauzálnych vedomostiach je sústredený na vysvetľovanie vecí, ktoré deti pozorujú. V rámci internej tvorby vysvetlení môžu deti testovať svoje hypotézy experimentom, pozorovaním, vytváraním modelov, hľadaním riešení v dokumentácii, diskusiou s odborníkmi, exkurziami a pod. Za dôležitú súčasť je považovaná diskusia medzi deťmi, pri ktorej (s usmernením pedagóga) sa učia vedecky argumentovať a správne vyjadrovať výsledky svojich pozorovaní, experimentov a pod. 

Výsledkom je, že deti vnímajú vlastnú schopnosť vysvetliť si určité reality, čím sú motivované k ďalšiemu využívaniu uvedených výskumných postupov. Deti si podvedome vytvárajú reálny obraz o vede a vedeckých postupoch, čo ich motivuje k ďalšiemu vzdelávaniu, hlavne ak cítia úspech a uspokojenie v pragmatizme. 

Pri riešení projektu je dôležité si uvedomiť, že samotný algoritmus vedeckého skúmania je komplexne nasadzovaný len na tie úlohy, ktoré dieťa pomerne úspešne dokáže skúmať prostredníctvom svojej kognitívnej manipulácie. V obsahu prírodovedného vzdelávania sú však identifikovateľné aj také témy, v ktorých dieťa síce vie nájsť zaujímavú vec na skúmanie (vie si položiť výskumnú otázku), ale jej následné riešenie je priveľmi náročné. V týchto témach je dieťa navádzané na prácu s rôznorodými informačnými zdrojmi s významnou preferenciou živého kontaktu s vedeckou komunitou (internetové spojenia s vedeckými a odbornými pracoviskami, exkurzie, besedy a pod.). 

Pomerne obsiahla časť prírodovedného vzdelávania je zameraná na osvojovanie si terminológie a faktov o realite. Na tento obsah nie je algoritmus vedeckého skúmania nasadzovaný, je však zrejmé, že dieťa, ktoré je vedené k premýšľaniu nad učebnou látkou má zároveň menší problém s osvojovaním si takéhoto edukačného obsahu. Neabsolutizovanie algoritmu vedeckého skúmania je tiež jedným z identifikovaných princípov. V deťoch sa týmto spôsobom celkom zdravo buduje rešpekt k vedomostiam, faktom a to cez ich pochopenie a asociovanie. 
V projekte Pollen nie je stanovený obsah, ktorým je potrebné sa zaoberať a to najmä preto, že kurikulá krajín, ktoré sú do projektu zapojené sa veľmi rôznia a to nielen v ich kvalitatívnom obsahu, ale aj v rozsahu a miere striktnosti ich dodržiavania. Z  trojročného úspešného chodu projektu je zrejmé, že algoritmus vedeckého skúmania je možné nasadzovať do učebných obsahov aj v prípade, že sa veľmi rôznia vo všetkých spomenutých aspektoch kurikulárnej charakteristiky. Viac sa tejto problematike budeme venovať v nasledujúcej časti príspevku. 
Rovnaké a predsa rôzne

Komunita Pollen je dnes tvorená dvanástimi centrami prírodovedného vzdelávania. V súčasnosti je do projektu zapojených sumárne 777 učiteľov zo všetkých Pollen centier. Každý učiteľ predstavuje jednu zapojenú triedu, čo v priemere znamená zapojenie takmer 20 000 žiakov z uvedených krajín. 
Centrum Pollen v každom meste má iné zloženie. Nejde len o vzdelávacie inštitúcie, ktoré sú do rozvoja prírodovedného vzdelávania začlenené. Ide aj o aktívne zapojenie kultúrnych prírodovedných, ekonomických, politických, oddychových a iných organizácií a zariadení. Každá organizácia môže mať špecifickú úlohu v rozvoji primárneho prírodovedného vzdelávania. Spolupráca by mala v spätnej väzbe posilniť mesto a viesť k lepšiemu využiť jeho zdroje (personálne ale aj materiálne). 

Každé mesto zo všetkých dvanástich zapojených sa sústreďuje na inú kľúčovú tému a tú rozpracováva do dokonalosti a oboznamuje, školí, poskytuje informácie ostatným mestám. Témy si centrá navrhovali samé a to najmä na základe toho, čo základná inštitúcia (ktorou je takmer vo všetkých prípadoch univerzita) rieši vo svojich výskumných aktivitách. Témy boli v komunite Pollen ďalej prekonzultované, aby skutočne prinášali výsledky využiteľné pre všetky centrá Pollen-u.
· Francúzsko: Začleňovanie vedeckej komunity do systému prírodovedného vzdelávania

· Belgicko: Prírodovedné vzdelávanie v sociálne znevýhodnených skupinách detí
· Holandsko: Podpora prírodovedného vzdelávania prostredníctvom ICT v rámci výskumne zameranej koncepcie vyučovania

· Estónsko: Prírodovedné vzdelávanie a deti so špeciálnymi potrebami

· Portugalsko: Začlenenie rodiny do prírodovedného vzdelávania

· Nemecko: Genderové otázky v prírodovednom vzdelávaní

· Maďarsko a Slovinsko: Prírodovedné vzdelávanie v nových členských štátoch

· Španielsko: Prírodovedné vzdelávanie a imigranti – výzvy a možnosti

· Taliansko: Participácia detí v prírodovednom vzdelávaní a aktívne občianstvo

· Švédsko: Prírodovedné vzdelávanie na prechode z primárneho do sekundárneho vzdelávania

· Veľká Británia: Prírodovedné vzdelávanie a medzipredmetové súvislosti
Okrem toho, že úlohou každého centra je venovať sa špecifickému problému, aj celkový pohľad na koncepciu projektu prináša iné, čiastkové problémy na riešenie. Sústredením sa na ne vznikali aj ďalšie rozdiely medzi jednotlivými mestami. Napríklad Švédsko sa sústredilo najmä na rozpracovanie kvalitného systému vzdelávania učiteľov v praxi, preto ho majú aj zo všetkých participujúcich krajín najviac prepracovaný. Najviac skúseností s implementáciou mimoškolských inštitúcií má Belgicko. Holandsko sa zameralo predovšetkým na použitie počítača a prídavných elektronických zariadení priamo na vyučovaní. Maďarsko sa zameriava na využívanie mimoškolského prostredia – terénu a pod. Anglicko sa parciálne zameriava na využívanie medzipredmetových súvislostí (identifikácia prírodovedných problémov vo výtvarne zameraných činnostiach v predškolských zariadeniach a pod.).
Základom úspechu v projekte je kvalitné vzdelávanie učiteľov v praxi

Samotné školenia učiteľov v praxi prebiehajú v krajinách rôznym spôsobom. Odvíja sa to najmä od toho, aké možnosti poskytuje školiteľom národný edukačný systém, akú majú kvalitu všeobecné postoje učiteľov k ďalšiemu vzdelávaniu a aj od toho, aké inštitúcie sú do lokálneho projektu začlenené. Napríklad Švédi majú ku každému školskému roku vybraté témy, ktoré budú realizovať. Ku každej téme robia školenie, na ktorom sa zúčastňujú školitelia (z univerzity) a učitelia. Na školeniach si učitelia pripravujú realizáciu tém, pričom školitelia im radia a odporúčajú zmeny. Potom učitelia hodiny zrealizujú. Po realizácii hodín v téme sa učitelia zídu a vymieňajú si skúsenosť. Na tomto stretnutí sú školitelia skôr moderátormi rozhovorov, aby sa mohli všetky podstatné informácie efektívne vymeniť. Učiteľov nepoučujú, nekritizujú a nenavrhujú zmeny. Naopak v Nemecku to robia práve tak, že prácu hodnotia. Čiastočne tak učitelia vnímajú školiteľov ako inšpektorov, čo zástupcovia nemeckej strany sami označili za negatívny efekt, ktorý znižuje kvalitu výstupu zo školení). Okrem toho realizujú školy aj večerné stretnutia s rodičmi, kde ich informujú pomerne praktickou formou, čo s deťmi na hodinách robia a prečo zvolili práve takúto formu. Túto kvázi-reklamu považujú za veľmi podstatnú. V súvislosti s tým, že vo Švédsku sa rodičia pomerne intenzívne zaujímajú aj aktívne podieľajú na vzdelávaní svojich detí, je tento postoj školiteľov celkom zrejmý.
Podobne, veľmi intenzívne je zamerané na školenia aj Anglicko. Za najdôležitejšiu považujú vzájomnú výmenu skúseností medzi učiteľmi po realizácii vybraných tém. V Anglicku spracovávajú jednotlivé školy témy a potom takto spracované témy posúvajú do ďalších škôl. Každá škola je teda zameraná na určitú tému, pričom si učitelia medzi sebou intenzívne pomáhajú, vymieňajú si skúsenosti s konkrétnou témou. Školiteľov nevnímajú ako autoritu, skôr ako pomocníkov, ktorí vychytajú chyby, ktoré si učitelia nedokážu všimnúť. 

Všeobecne každá krajina vynakladá najviac úsilia na vzdelávanie učiteľov. Toto vzdelávanie sa realizuje v podobe in-service training (teda ďalšie vzdelávanie učiteľov). V krajinách pomerne rôzne chápu spôsob vypracovávania materiálov pre učiteľov. V niektorých krajinách sú vypracovávané učiteľmi s pomocou školiteľov (typické je v tomto Švédsko, Taliansko), v iných krajinách zase školiteľmi, pričom učitelia si ich prispôsobujú podmienkam v škole (napríklad Nemecko, Slovinsko, Francúzsko). V Nemecku majú vypracované balíky návodov aj s pomôckami. Učiteľ dostane k dispozícii balík pomôcok a návody a na školeniach konzultuje realizáciu. Podobne je to aj v Slovinsku. Balíky síce nie sú vytvorené, ale školitelia odporúčajú a pomáhajú aj s nákupom pomôcok, pričom sa sústreďujú aj na kontrolu toho, akým spôsobom sú jednotlivé pomôcky na školách využívané. K tomuto povzbudzujú aj učiteľov, aby sa vzájomne navštevovali a inšpirovali v spôsoboch využívania tých istých pomôcok. Celkovo je možné vysloviť záver, že metodika je v krajinách vypracovávaná teoretikmi, ale na základe vplyvov z praxe. 
Pomerne dôležitou súčasťou školení sú konzultácie so školiteľmi. Na univerzitách sú školitelia v neustálom kontakte s učiteľmi. Zväčša vycestovávajú školitelia za učiteľmi, ale mnohokrát riešia problémy aj e-mailom. Školitelia pomáhajú učiteľom nielen v tvorbe koncepcií vyučovacích hodín a v chápaní samotného algoritmu IBSE (inquiry based science education – výskumne ladená koncepcia prírodovedného vzdelávania) vyučovania, ale aj v spôsoboch hodnotenia žiakov, najmä v oblasti rozvoja schopností. 
Na záver je možné skonštatovať, že očakávaný úspech v implementácii koncepcie do tradičného vzdelávania je úmerný snahe rozvíjať vzdelávací systém pre učiteľov v praxi. Preto sa najväčšia časť realizácie projektu sústreďuje na vypracovanie a kontinuálnu modifikáciu systému školení pre učiteľov v praxi. 
Trnava a Pollen
Na základe kvalitného riešenia projektu Vyhrňme si rukávy bola Trnava prizvaná do komunity Pollen ako pozorovací člen. Spojitosť oboch projektov je potrebné hľadať v zakladajúcich inštitúciách a v samotnej koncepcii projektov. Francúzska pôvodná alternatíva projektu Vyhrňme si rukávy s názvom La main à la pâte bola vypracovaná zhodnou inštitúciou, ktorá vypracovala celoeurópsky projekt Pollen. Prepojenosť nie je len inštitucionálna, ale aj koncepčná, pretože myšlienka projektu Pollen vyvstala z kvalitného a hlavne efektívneho riešenia projektu La main à la pâte (viac informácií na stránke: www.pollen-europa.net).  
Z toho vyplýva, že aj koncepcia projektu Vyhrňme si rukávy má základné myšlienky zhodné s projektom Pollen. V Trnave riešený projekt Vyhrňme si rukávy sa odlišuje najmä tým, že jeho koncepcia bola prispôsobená kurikulu slovenského primárneho školstva. Miera odlišnosti sa však vtesná do rozptylu koncepcie v ostatných participujúcich krajinách. 

V súčasnosti sa plánuje rozširovanie koncepcie projektu do viacerých škôl a najmä do rôznych regiónov Slovenska. Okrem toho sa bude implementovať koncepcia aj do predškolských zariadení. V rámci riešenia projektu sa budú pripravovať systémy školení a vzdelávacie materiály pre učiteľov v predškolských zariadeniach a v prvom stupni základnej školy.
Odkazy:
Oficiálna stránka európskeho projektu Pollen: http://www.pollen-europa.net
Oficiálna stránka francúzskeho projektu La main à la pâte: http://www.lamap.fr
Oficiálna stránka slovenského projektu Vyhrňme si rukávy: http://pdfweb.truni.sk/vsr
