Postup objednávania pobytov a dôležité informácie

Objednávanie pobytu: 

· Na telefónnom čísle 033 – 647 34 13 si overte obsadenosť kapacity ÚVZ SZU v termíne o ktorý máte záujem. Ak je termín voľný, vyplňte objednávku a obratom ju zašlite na adresu: ÚVZ SZU, 900 01 Modra - Harmónia č. 3019, alebo faxom na číslo 033 –647 34 15.

· Po jej doručení a spracovaní Vám zašleme písomné potvrdenie objednávky, spolu s postupom úhrady objednaných služieb.

· Prosíme, aby ste pobyty objednávali v dostatočnom časovom predstihu!

· Pre uľahčenie komunikácie s rodičmi Vám k ostatnému materiálu pripájame list pre rodičov žiakov, ktorý si môžete rozmnožiť a týmto spôsobom ich osloviť a predstaviť im ŠvP Harmanček.
Výber zo zoznamu prírodných tém (úloh):

· Pri výbere doporučujeme dbať na vekovú kategóriu zúčastnených žiakov, učebné osnovy a záujmové aktivity žiakov. V prípade požiadavky sa dá každá téma prispôsobiť rôznym vekovým kategóriám žiakov.

· Na týždňový pobyt doporučujeme vybrať 2 – 3  prírodovedné témy.

· Vybrané prírodné témy je potrebné vpísať do objednávky. V prípade výberu tém v čase kratšom ako 3 týždne pred pobytom, nevieme garantovať Vami vybranú tému, ani akúkoľvek inú, vzhľadom na včasné zabezpečenie pedagogického pracovníka, ktorý danú tému prezentuje.

· Bližšie informácie, vzorový metodický list a pracovné listy na jednu tému Vám pre ilustráciu zasielame, pri ostatných témach obdržíte konkrétne materiály priamo na mieste.

Dôležité informácie:

· Dávame Vám do pozornosti plavecké výcviky v našom zariadení, ktoré sú realizované pod odborným vedením plaveckých trénerov. Cena celého výcviku (zahrnutého v učebných osnovách) v rozsahu 10 hodín je v našom zariadení 400,-Sk (pre porovnanie – v Bratislave sa pohybuje v cene okolo 800,-Sk). Ďalšou výhodou je, že bazén sa nachádza priamo v budove ÚVZ SZU, preto deti na plavecký výcvik idú oblečené v plavkách a športovom oblečení priamo zo svojej izby, a po výcviku sa do izby vracajú na oddych.

· Každému učiteľovi, ktorý sa zúčastní ŠvP Harmanček poskytneme víkendový pobyt – ubytovanie (od piatku do nedele) v čase letných prázdnin pre 2 osoby zdarma!

          KONTAKT:   Účelové vzdelávacie zariadenie SZU




Harmónia 3019




900 01 Modra




tel.:  033 – 647 34 13




fax:  033 – 647 34 15




e-mail: sekretariat.harmonia@szu.sk  


















































































