Vitajte v kurze Percentá!

Realizácia projektu INFOVEK Slovensko a ďalších projektov zabezpečila nutné počítačové vybavenie škôl výpočtovou technikou. Je však stále potrebné vytvárať nové kvalitné elektronické výukové materiály, nakoľko stále pociťujeme ich veľký nedostatok. Veríme, že aj tento kurz bude malým príspevkom k zlepšeniu podmienok v tejto oblasti a stane sa vhodnou pomôckou pri efektívnom vyučovaní.

Kurz Percentá je určený najmä pre žiakov základných škôl a prvých štyroch ročníkov osemročných gymnázií, ktorí si potrebujú precvičiť či utvrdiť svoje vedomosti z oblasti percent. Žiaci a študenti si precvičia prácu s percentami a promile, jednoduché slovné úlohy z praktického života, prácu s diagramami, výpočet daní a úrokov.

V každom kurze sa objavia nejaké chyby. Mnohé sme už odstránili, ale určite nie všetky. Prosíme preto užívateľov, aby svoje pripomienky a názory poslali na adresu autorov.

Kurz Percentá vznikol vďaka podpore grantu KEGA 010UMB-4/2011.

Čím sa tento kurz odlišuje?
Kurz Percentá sa snaží využiť možnosti, ktoré nám do vzdelávacieho procesu prináša použitie moderných informačných a komunikačných technológií, čomu je prispôsobené spracovanie kurzu aj jeho obsah. Preto kurz obsahuje nevyhnutné minimum teórie, ktoré je okamžite ilustrované na riešení konkrétnych úloh. Podrobnejšie vysvetlenie teórie je totiž opísané v mnohých publikáciách.

Kurz však prináša jedenásť interaktívnych programov, na ktorých si možno prakticky vyskúšať riešenie úloh zameraných na výpočet percent a promile, na slovné úlohy na percentá a promile, na diagramy a na percentá a promile v inom kontexte. Práve tieto programy, ktoré sú veľmi dôležitou súčasťou kurzu, odlišujú tento kurz od klasických učebníc, či už v textovej alebo digitálnej podobe. Použitie týchto programov totiž žiaka či študenta prinúti aktívne pristupovať k riešeniu úlohy, nielen si ho čítať.

Kurz taktiež obsahuje šesť elektronických testov, ku každej lekcii jeden. Na týchto kurzoch si môžu žiaci a študenti okamžite overiť mieru zvládnutia látky preberanej v jednotlivých lekciách. 

Ciele kurzu:

· vedieť vypočítať jedno percento (%) ako stotinu základu,

· vedieť rozlíšiť, pomenovať a vypočítať základ, počet percent a hodnotu príslušnú k počtu percent a vedieť uplatniť dané vedomosti pri riešení jednoduchých slovných úloh z praktického života,

· vedieť vzťah medzi percentami a promile, vypočítať 1 promile (‰) ako tisícinu základu, rozlíšiť, pomenovať a vypočítať základ, počet promile a hodnotu príslušnú k počtu promile a vedieť uplatniť dané vedomosti pri riešení jednoduchých slovných úloh z praktického života,

· poznať vzťah medzi zlomkami, percentami a desatinnými číslami, 

· vedieť vypočítať 10%, 20%, 25%, 50% bez prechodu cez 1%,

· vedieť znázorniť  na základe odhadu časť celku (počtu percent, počtu promile) v kruhovom diagrame, 

· vedieť čítať údaje z diagramov a zapísať znázornenú časť celku percentom a opačne,

· porovnávať viacero častí z jedného celku a porovnanie zobraziť vhodným stĺpcovým aj kruhovým diagramom,

· vedieť  vypočítať dane zo mzdy z vykonanej práce,

· vedieť vypočítať úrok z danej istiny za určité obdobie pri danej úrokovej miere,

· vykonávať jednoduché úrokovanie,

· vypočítať hľadanú istinu,

· vedieť riešiť primerané slovné úlohy a podnetové úlohy z oblasti bankovníctva a finančníctva.
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