Vitajte v kurze Trojuholník a jeho vlastnosti!

Realizácia projektu INFOVEK Slovensko a ďalších projektov zabezpečila nutné počítačové vybavenie škôl výpočtovou technikou. Je však stále potrebné vytvárať nové kvalitné elektronické výukové materiály, nakoľko stále pociťujeme ich veľký nedostatok. Veríme, že aj tento kurz bude malým príspevkom k zlepšeniu podmienok v tejto oblasti a stane sa vhodnou pomôckou pri efektívnom vyučovaní.

Kurz Trojuholník a jeho vlastnosti je určený najmä pre žiakov základných škôl a prvých štyroch ročníkov osemročných gymnázií, ktorí si potrebujú precvičiť témy spojené s trojuholníkom a jeho vlastnosťami či utvrdiť svoje vedomosti z tejto oblasti. Študenti si precvičia prácu so základnými prvkami trojuholníka, jeho základnými vlastnosťami a rozdelením trojuholníkov. Naučia sa rozlíšiť, kedy sú dva trojuholníky zhodné a podobné, ďalej sa naučia znenie Pytagorovej vety, jej význam a na záver sa naučia vypočítať obvod a obsah trojuholníka a vo všeobecnosti riešiť slovné úlohy s touto tematikou.

V každom kurze sa objavia nejaké chyby. Mnohé sme už odstránili, ale určite nie všetky. Prosíme preto užívateľov, aby svoje pripomienky a názory poslali na adresu autorov.

Kurz Trojuholník a jeho vlastnosti vznikol vďaka podpore grantu KEGA 010UMB-4/2011.

Čím sa tento kurz odlišuje?
Kurz Trojuholník a jeho vlastnosti sa snaží využiť možnosti, ktoré nám do vzdelávacieho procesu prináša použitie moderných informačných a komunikačných technológií, čomu je prispôsobené spracovanie kurzu aj jeho obsah. Preto kurz obsahuje nevyhnutné minimum teórie, ktoré je okamžite ilustrované na riešení konkrétnych úloh. Podrobnejšie vysvetlenie teórie je totiž opísané v mnohých publikáciách.

Kurz však prináša 11 interaktívnych programov, na ktorých si možno prakticky vyskúšať riešenie úloh zameraných na prácu so základnými prvkami trojuholníka, jeho základnými vlastnosťami a rozdelením trojuholníkov, rozlíšenie dvoch zhodných a podobných trojuholníkov, Pytagorovu vetu, jej význam, výpočet obvodu a obsahu trojuholníka. Práve tieto programy, ktoré sú veľmi dôležitou súčasťou kurzu, odlišujú tento kurz od klasických učebníc, či už v textovej alebo digitálnej podobe. Použitie týchto programov totiž študenta prinúti aktívne pristupovať k riešeniu úlohy, nielen si ho čítať.
Kurz taktiež obsahuje štyri elektronické testy, ku každej lekcii jeden. Na týchto testoch si môžu študenti okamžite overiť mieru zvládnutia látky preberanej v jednotlivých lekciách. 

Ciele kurzu:

· vedieť rozlíšiť základné prvky trojuholníka

· vedieť rozlíšiť a poznať vzťahy medzi vnútornými a vonkajšími uhlami trojuholníka

· vedieť rozlíšiť ostrouhlý, tupouhlý a pravouhlý trojuholník

· poznať vlastnosti rovnoramenného a rovnostranného trojuholníka

· chápať podstatu trojuholníkovej nerovnosti

· vedieť zostrojiť výšky a priesečník výšok v akomkoľvek trojuholníku

· poznať vlastnosti výšok

· rozhodnúť o zhodnosti dvoch trojuholníkov, poznať a vedieť použiť vety o zhodnosti

· pochopiť a vedieť vysvetliť podstatu podobnosti dvoch trojuholníkov

· rozhodnúť o podobnosti dvoch trojuholníkov

· poznať základné vety o podobnosti trojuholníkov 

· vedieť zapísať Pytagorovu vetu pri každom označení pravouhlého trojuholníka 

· vedieť vypočítať dĺžku prepony alebo odvesny pravouhlého trojuholníka 

· vedieť použiť Pytagorovu vetu na riešenie úloh z praxe

· poznať vzorce pre výpočet obvodu a obsahu trojuholníka
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