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Úloha 1:Ako je možné spomaliť pád predmetov? Porozmýšľajte, či sa uvedenými predmetmi dá spomaliť pád predmetu, napríklad papierovej alebo plastelínovej gule. Ak áno, skúste nakresliť ako. Môžete si nakresliť váš vlastný predmet, pomocou ktorého by ste vedeli spomaliť pád predmetu a tiež vysvetlite, ako by ste to pomocou neho robili.
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Úloha 2:Prezrite si materiály, pomocou ktorých by ste mali vytvoriť padák. Rozprávajte sa o tom, ako je možné z uvedených materiálov spraviť padák pre plastelínovú guľôčku. Svoje návrhy si môžete zakresliť a pokúsiť sa ich zrealizovať. 
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Úloha 3:Výskumná otázka: Akú látku môžeme použiť na výrobu padáku? V tabuľke máte uvedené materiály a vašou úlohou je vytvoriť predpoklad o tom, či je daný materiál vhodný na výrobu padáku alebo nie. Padák funguje vtedy, keď aspoň trochu spomalí pád predmetu (predmet bez padáku spadne skôr).Svoje predpoklady si overte tým, že vyrobíte padáky a zistíte, či fungujú. Výsledky si zapíšte do tabuľky do časti overenia. 
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Úloha 4:Výskumná otázka: Fungujú všetky vyrobené padáky rovnako dobre? Zhodnoťte, ktorý materiál je na výrobu padáku najvhodnejší. Pokúste sa opísať, aké vlastnosti by mal mať materiál, pomocou ktorého by bolo možné vytvoriť najlepší padák. Vyrobte rovnaké padáky z rôznych materiálov a overte si svoje predpoklady. 
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