
Úloha č.1: Zostrojte z uvedených pomôcok (ceruzka, špagát, prázdna cievka od leukoplastu, dve spinky na papier, malé vedro (napr. z 1kg jogurtu) pevnú kladku podľa návodu a preskúmajte, ako funguje. Popremýšľajte a vysvetlite, na čo a  kde sa používa
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Návod na tvorbu pevnej kladky
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Úloha 2: Rozoznávame pevnú kladku, ktorú ste zostrojili v predošlej úlohe. Teraz sa pokúste skonštruovať podľa návodu voľnú kladku (použitím pomôcok - ceruzka, prázdna cievka z nite a z leukoplastu, spinka, špagát, háčik). Opäť popremýšľajte a vysvetlite, na čo a kde sa používa. 
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Návod na tvorbu voľnej kladky
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Úloha 3a: Ako zistím, či kladka funguje? Zistite, pri použití ktorej z uvedených konštrukcií vytiahnem náklad najľahšie? Vytvorte predpoklady. Najskôr zistite silomerom akú námahu vynakladáte priamym zdvíhaním vedierka s kameňmi. Potom zistite, akú hodnotu ukazuje silomer po použití jednotlivých druhov kladiek. 
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Úloha 3b: Čo nové si zistil? Čo ťa prekvapilo? Zakrúžkuj žiarovku v riadku, v ktorom si zistil novú skutočnosť – predpoklad sa Ti nepotvrdil. Ktorou kladkou sa náklad ťahal hore najľahšie?
Úloha 4a: Kombináciou pevnej a voľnej kladky môžeme získať tzv. kladkostroj, ktorý je znázornený na obrázku v tabuľke. Ako bude fungovať takýto kladkostroj? Myslíte si, že musíte vynaložiť menej alebo viac sily pri zdvíhaní nákladu ako  pri voľnej/ pevnej kladke? Najskôr zaznačte svoje predpoklady o tom, akú hodnotu ukazuje silomer po použití jednoduchého kladkostroja. 
Do ďalšej tabuľky zaznačte svoje predpoklady  o tom,   kedy sa bude podľa vás ťahať náklad smerom hore ľahšie v porovnaní s pevnou/voľnou kladkou? Zakrúžkuj znamienko väčší/menší podľa toho, čo si myslíš:
	Jednoduchý kladkostroj
	Predpoklad
	Overenie
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Úloha 4b: Princíp fungovania kladkostroja môžete preskúmať pomocou dvoch metiel a povrazu.  Dvaja spolužiaci budú držať metly, okolo ktorých obmotáte povraz a tretí ho bude ťahať. Čo si myslíte, že sa stane s metlami? Spoja sa (→←), odtiahnu sa (←→) alebo vôbec nepohnú (X)? Svoje predpoklady zapíšte a následne ich overte:
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Úloha 4c: Čo nové si zistil? Čo ťa prekvapilo? Zakrúžkuj žiarovku v riadku, v ktorom si zistil novú skutočnosť – predpoklad sa Ti nepotvrdil. Pri ktorej kladke sa tvoj spolužiak namáhal najmenej?

