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Úloha 1: Navrhnite, ako vyrobiť pomocou vybraného materiálu obal pre vajíčko tak, aby sa nerozbilo, keď spadne na zem z výšky 2 metrov. Zároveň sa pokúste použiť čo najmenej materiálu. Keďže ide o obal, vajíčko by sa malo do obalu dať vložiť a aj z neho vybrať. Ako spoje môžete použiť lepiacu pásku a niť. Svoj  návrh konštrukcie zakreslite. Pokúste sa to nakresliť tak, aby bolo všetkým jasné, ako bude obal vytváraný. 
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1. návrh (prototyp)





































Úloha 1b: Pokúste sa vytvoriť obal pre vajíčko podľa predloženého návrhu. 


Úloha 2: Po vyskúšaní toho, či obal funguje navrhnite 1. zmenu: 
a) ak obal nefungoval, pokúste sa navrhnúť zmenu konštrukcie tak, aby fungoval. Navrhnite nový model. Ten znovu najskôr  zakreslite. 
b) ak obal fungoval, pokúste sa použiť menej materiálu a navrhnite nový model. Ten znovu najskôr zakreslite. 
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2. návrh





































Úloha3: Po vyskúšaní druhého modelu sa pokúste dotvoriť na základe pozorovania obal, ktorý by fungoval najlepšie. Vytvoríte tak 3. model. 

Úloha 4: Ak všetky vytvorené návrhy fungujú, pokúste sa navrhnúť postup, ako by bolo možné zistiť, ktorý z vytvorených modelov je ako obal na uchovanie vajíčka najvhodnejší. Diskutujte o svojom návrhu, zrealizujte ho. Po zistení výsledku si najvhodnejší obal nakreslite a zakrúžkujte, ktoré materiály ste na výrobu použili; prípadne nakreslite, koľko a akého materiálu ste na obal potrebovali.
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Najfunkčnejší model
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