
Úloha 1a:Ktoré predmety magnet pritiahne a ktoré nie? Preskúmajte predmety, zvažujte, z akých materiálov sú vyrobené a vytvorte predpoklady o tom, ktoré budú priťahované magnetom a ktoré nie. Podľa predpokladov ich zakreslite do príslušnej časti tabuľky.

	Predpoklad

	    predmety priťahované magnetom
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	    predmety nepriťahované magnetom
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Úloha 1b:Overte si svoj predpoklad a výsledky zakreslite do tabuľky. 

	Overenie

	    predmety priťahované magnetom
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	    predmety nepriťahované magnetom
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Úloha 1c: Zarkúžkujte tie predmety, ktoré sa správali voči magnetu inak ako ste predpokladali. Čo nové ste zistili?
Úloha 1d: Vytvorte záver o tom, aké materiály magnet priťahuje a aké nie. 

Úloha 2: Vytvorte predpoklad o tom, ktoré z uvedených predmetov sú kovové a ktoré nie. Svoj predpoklad si zaznačte a následne ho overte detektorom kovov. Po overení zhodnoťte, ktoré predmety vás prekvapili. Sú všetky kovové predmety priťahované magnetom?
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Úloha 3:Ako zistiť, ktorý z magnetov je „silnejší“? Vyskúšaj si dva postupy merania toho, ako pôsobí magnet na predmety. Magnet má väčšiu „silu“, keď dokáže pritiahnuť predmety z väčšej vzdialenosti a keď dokáže udržať väčšie množstvo predmetov.

Úloha 3a:Z akej vzdialenosti magnet dokáže pritiahnuť predmet? Vyfarbi magnet podľa toho, akej je farby magnet, ktorý práve pozoruješ. Magnet ulož na štart a postupne ho po štvorčekoch približuj k spinke. Keď sa spinka pritiahne k magnetu, vyfarbite zvyšné štvorčeky. Porovnajte, ktorý magnet pritiahol spinku z väčšej vzdialenosti. 
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Úloha 3b: Koľko spiniek dokáže magnet pritiahnuť? Vyfarbi magnet takou farbou, akú overuješ. Vytvor retiazku zo spiniek a skúšaj, ktorý magnet udrží koľko spiniek. Vyfarbi toľko spiniek, koľko magnet každej jednej farby udržal. 
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Úloha 3c: Sú všetky magnety rovnako silné? Svoju odpoveď zdôvodnite na základe výsledkov pozorovania v úlohe 3a a 3b. Ktoré magnety sú rovnako „silné“? Ktorý magnet je „najsilnejší“? Pri odpovedi aj zdôvodnite, na základe ktorých zistených meraní to tvrdíte. 
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