
Úloha 1: Zisti, ktoré predmety je možné zelektrizovať tak, aby po pošúchaní vlasov predmetom boli vlasy priťahované k predmetu. Najskôr vytvor predpoklady a potom si ich over. 
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Úloha 2: Ktorý materiál je možné zelektrizovať? Šúchaj hrebeňom po materiáli a priblíž pošúchaný hrebeň k drobným útržkom papiera. Sleduj, či budú papieriky pritiahnuté alebo nie. Najskôr vytvor predpoklad pozorovaním rôznych materiálov a potom si svoj predpoklad over. Výsledky zaznač. 
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Úloha 3: Nájdi v miestnosti materiály (predmety) ktoré je možné zelektrizovať a nakresli ich. 

	




















Úloha 4: Ktorým predmetom sa dá vytvoriť najviac elektrického náboja? Priprav si väčšie množstvo útržkov papiera rovnakej veľkosti. Pošúchaj skúmaným predmetom po koberci vždy rovnako rýchlo a rovnako dlho a prilož ho k papierikom. Vyfarbi toľko políčok v riadku, koľko papierikov sa Ti nalepilo na predmet. Zhodnoť svoje pozorovanie. 
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Úloha 5:Ktorým materiálom sa dá vytvoriť najviac elektrického náboja? Priprav si väčšie množstvo útržkov papiera rovnakej veľkosti. Pošúchaj hrebeňom po skúmanom materiáli vždy rovnako rýchlo a rovnako dlho a prilož ho k papierikom. Vyfarbi toľko políčok v riadku, koľko papierikov sa Ti nalepilo na hrebeň. Zhodnoť svoje pozorovanie.
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